
XvKv †iwm‡Wbwmqvj g‡Wj K‡jR  

†gvnv¤§`cyi, XvKv-1207 

beg †kÖwY (evsjv gva¨g) 

cvV¨cy Í̄K ZvwjKv-2025 

µwgK 

bs 

eB‡qi bvg †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg  

I wVKvbv 

1| gva¨wgK evsjv mvwnZ¨  RvZxq wkÿvµg I 

cvV¨cy Í̄K †evW© 

2| gva¨wgK evsjv mncvV  †evW© cÖKvwkZ 

3| evsjv fvlv e¨vKiY  †evW© cÖKvwkZ 

4| iPbv m¤¢vi  †evW© cÖKvwkZ 

5| fvlv wkÿv W. nvqvr gvgy` cyw_wbjq cÖKvkbx 

6| English For Today  NCTB 

7| English Grammar and 

Composition 

 NCTB 

8| Advanced Learners' 

Communicative English 

Grammar and Composition 

 Advanced 

Publication 

9| MwYZ - †evW© cÖKvwkZ 

10| Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ - †evW© cÖKvwkZ 

11| K¨vwiqvi wkÿv - †evW© cÖKvwkZ 

12| Bmjvg I ˆbwZK wkÿv - †evW© cÖKvwkZ 

13| wn› ỳ I ˆbwZK wkÿv - †evW© cÖKvwkZ 

14| †eŠ×ag© I ˆbwZK wkÿv - †evW© cÖKvwkZ 

15| wLªóag© I ˆbwZK wkÿv - †evW© cÖKvwkZ 

16| kvixwiK wkÿv, ¯̂v ’̄¨ weÁvb I †Ljvayjv - †evW© cÖKvwkZ 



c„ôv-2   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

µwgK 

bs 

eB‡qi bvg †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg  

I wVKvbv 

17| D”PZi MwYZ -  

18| c`v_© weÁvb -  

19| imvqb -  

20| Rxe weÁvb - †evW© cÖKvwkZ 

21| evsjv‡`k I wek¦ cwiPq - †evW© cÖKvwkZ 

22| wnmve weÁvb - †evW© cÖKvwkZ 

23| e¨emvq D‡`¨vM - †evW© cÖKvwkZ 

24| wdbvÝ I e¨vswKs - †evW© cÖKvwkZ 

25| f~‡Mvj I cwi‡ek - †evW© cÖKvwkZ 

26| A_©bxwZ - †evW© cÖKvwkZ 

27| †cŠibxwZ - †evW© cÖKvwkZ 

28| evsjv‡`‡K‡iv BwZnvm I wek¦ mf¨Zv - †evW© cÖKvwkZ 

29| K…wl wkÿv - †evW© cÖKvwkZ 

30| Pviæ I KviæKjv - †evW© cÖKvwkZ 

31| weÁvb - †evW© cÖKvwkZ 
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welq : evsjv cÖ_gcÎ  

cvV¨eB :  

1| gva¨wgK evsjv mvwnZ¨ (beg-`kg †kÖwY)-RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy Í̄K †evW© cÖKvwkZ|  

2| gva¨wgK evsjv mncvV (beg-`kg †kÖwY)-RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy Í̄K †evW© cÖKvwkZ| 

Aa©-evwl©K cix¶vi wm‡jevm 

M`¨ :  

1| cÖZz¨cKvi 2| dz‡ji weevn 3| myfv 4| eB cov 

KweZv : 

1| e›`bv  2| K‡cvZv¶ b` 

3| cÖvY  4| AÜea~ 

Dcb¨vm :  

1| gyw³hy× (ûgvq~b Avn‡g`) 

Aa©-evwl©K Gi cÖ_g †kÖwYcix¶vi wm‡jevm 

M`¨ : 1| cÖZz¨cKvi 2| dz‡ji weevn 

KweZv : 1| e›`bv 2| K‡cvZv¶ b`  

Aa©-evwl©K Gi wØZxq †kÖwYcix¶vi wm‡jevm 

M`¨ : 1| myfv  2| eB cov 

KweZv : 1| cÖvY 2| AÜea~ 

evwl©K cix¶vi wm‡jevm  

M`¨ :  

1| wbixn evOvwj 2| cwjømvwnZ¨  3| Avg-AvuwUi †fucy 

KweZv :  

1| SY©vi Mvb 2| Rxeb wewbgq 3| gvbyl 4| Dgi dviæK 

Dcb¨vm : gyw³hy× (ûgvq~b Avn‡g`) 

evwl©K Gi cÖ_g †kÖwYcix¶vi wm‡jevm 

M`¨ : 1| wbixn evOvwj  2| cwjømvwnZ¨ 

KweZv : 1| SY©vi Mvb 2| Rxeb wewbgq 

evwl©K Gi wØZxq †kÖwYcix¶vi wm‡jevm 

M`¨ :  1| Avg-AvuwUi †fucy  

KweZv : 1| gvbyl 2| Dgi dviæK 

†kÖwYcix¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

mgq : 50 wgwbU gvb : 10×2=20  

†kÖwYcix¶vi wba©vwiZ wm‡jevm †_‡K 02wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 02wUiB DËi w`‡Z n‡e| 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v) 

mgq : 03 NÈv|  †gvU b¤̂i : 100  

m„Rbkxj Ask : mgq : 02 NÈv 30 wgwbU c~Y©gvb : 70  

1| M`¨ †_‡K 04wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 02wUi DËi w`‡Z n‡e 10×2=20  

2| KweZv †_‡K 03wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 02wUi DËi w`‡Z n‡e  10×2=20  



c„ôv-4   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

3| Dcb¨vm †_‡K 02wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 01wUi DËi w`‡Z cvi‡e  10×1=10  

4| bvUK †_‡K 02wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 01wUi DËi w`‡Z n‡e 10×1=10  

5| Aewkó 01wU m„Rbkxj cÖ‡kœi DËi †h‡Kv‡bv wefvM †_‡K w`‡Z cvi‡e  10×1=10 

 †gvU = 70  

mgq : 30 wgwbU (eûwbe©vPwb Ask) c~Y©gvb : 30  

1| M`¨ †_‡K cÖkœ _vK‡e 12wU  12  

2| KweZv †_‡K cÖkœ _vK‡e 12wU  12  

3| Dcb¨vm †_‡K cÖkœ _vK‡e 03wU  03 

4| bvUK †_‡K cÖkœ _vK‡e 03wU  03 

 †gvU = 30  

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi djvdj cÖ ‘̄yyZK‡iv‡Yi †¶‡Î Qv‡Îi †gvU cÖvß b¤^i MYbvi wbqg : 

m„Rbkxj As‡ki 70 b¤̂i‡K 60-G iƒcvšÍi  = 60 

eûwbe©vPwb As‡ki 30 b¤̂i‡K 20-G iƒcvšÍi  = 20 

02wU †kÖwYcix¶vi 40 b¤̂i‡K 10-G iƒcvšÍi  = 10 

ST / AT Gi b¤̂i‡K 05-G iƒcvšÍi  = 05 

†kÖwYK‡¶ Dcw ’̄wZi Rb¨ 05 b¤̂i  = 05 

 †gvU = 100 

 

welq : evsjv wØZxqcÎ 

cvV¨eB :  

1| evsjv fvlvi e¨vKiY (beg-`kg †kÖwY)- RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy Í̄K †evW© 

2| iPbv m¤¢vi (beg-`kg †kÖwY)- RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy Í̄K †evW©  

3| mnvqK MÖš’ : fvlv wk¶v- W. nvqvr gvgy` (cyw_wbjq cÖKvkbx) 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

e¨vKiY :  

1| fvlv I evsjv fvlv 2| evsjv e¨vKiY 3| evsjv fvlvi ixwZ I wefvRb 4| evMhš¿ 5| 

aŸwb I eY© 6| ¯̂iaŸwb 7| e¨ÄbaŸwb 8| e‡Y©i D”PviY 9| kã I c‡`i MVb 10| DcmM© 

w`‡q kã MVb 11| cÖZ¨q w`‡q kã MVb 12| evMaviv (A°v cvIqv †_‡K †Mvud †LRy‡i 

ch©šÍ) 13| cÖwZkã (AK¯§vr †_‡K VvÆv ch©šÍ)|  

Aby‡”Q` :  

1| AvšÍR©vwZK gvZ…fvlv w`em 2| wek¦we`¨vjq 3| ˆekvwL †gjv 4| eB‡gjv 5| Rv ỳNi 6| 

my›`ieb 7| †ijMvwo  
wPwVcÎ : 

1|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg mvBd| Zywg †Zvgvi we`¨vj‡qi QvÎvev‡m _v‡Kv, †Zvgvi 

Rxe‡bi j¶¨ Rvwb‡q gv‡K GKwU cÎ †j‡Lv|  



c„ôv-5   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

2|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg Avwgbyi ingvb| †Zvgvi Kb¨vi bvg AvwbKv ingvb| †m beg 

†kªwYi GKRb QvÎx Ges we`¨vj‡qi QvÎxwbev‡m _v‡K| evwl©K cix¶vi cÖ ‘̄wZ m¤ú‡K© 

Dc‡`k w`‡q Zv‡K GKwU cÎ †j‡Lv|  

3|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg wbjq| †Zvgvi eÜyi bvg dvinvb| GKwU HwZnvwmK ’̄vb åg‡Yi 

AwfÁZv Rvwb‡q †Zvgvi eÜyi wbKU GKwU cÎ †j‡Lv| 

4|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg BK‡ivvK| m¤cÖwZ Zywg GKwU bZyb eB c‡oQ| eBwU m¤ú‡K© 

†Zvgvi AwfgZ Rvwb‡q eB‡qi †jLK‡K B‡gB‡ji gva¨‡g GKwU cÎ †j‡Lv|  

5|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg Avwid| Zywg gwZwSj miKvwi evjK D”P we`¨vj‡qi beg †kªwYi 

GKRb QvÎ| Amy ’̄ZvRwbZ Kvi‡Y Abycw ’̄wZi Rb¨ QywU †P‡q †Zvgvi we`¨vj‡qi cÖavb 

wk¶K eivei GKwU Av‡e`bcÎ †j‡Lv|  

6|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg wikv`| Zywg Rvgvjcyi †Rjvi eKwkMÄ Dc‡Rjvi bxjw¶qv 

BDwbq‡bi GKRb ’̄vqx evwm›`v| †Zvgvi GjvKvq cvVvMvi ’̄vc‡bi Rb¨ †Pqvig¨vb 

eivei GKwU Av‡e`bcÎ †j‡Lv|  

7|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg kvdv‡qZ Avjg| gva¨wgK we`¨vj‡q mnKvix wk¶K c‡` 

wb‡qv‡Mi Rb¨ GKwU Av‡e`bcÎ †j‡Lv|  

8|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg gykwdK †ivnvb| Zywg gqgbwmsn †Rjv ¯‹y‡ji GKRb QvÎ| 

†Zvgvi we`¨vj‡q iex› ª̀RqšÍx D`hvcb Dcj‡¶ GKwU Avgš¿YcÎ †j‡Lv|  

9|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg jvwee| Zywg ivRkvnx K‡jwR‡qU ¯‹y‡ji GKRb QvÎ| †Zvgvi 

we`¨vj‡q bvMwiK msea©bv Dcj‡¶ GKwU Avgš¿YcÎ †j‡Lv|  

mvivsk :  

1|  GK_v wbwðZ †h, RbmsL¨vi EaŸ©MwZ ...... Rbkw³i AcPq NUv‡bv|  

2|  we`¨v gvby‡li g~j¨evb m¤ú` ...... Mgb we‡aq b‡n|  

3|  mgv‡Ri KvR †Kej ...... Dcjwänxb eywj gvÎ|  

4|  gvZ…‡mœ‡ni Zyjbv bvB ...... fxiæ‡K i¶v Kwi‡Z e¨ Í̄ nq| 

5|  Af¨vm fqvbK wRwbm ...... Zvn‡j me cÊ n‡e|  

mvigg© :  

1|  ˆkk‡e m ỳc‡`k hvnvi bv †iv‡P ... Zix bv Avwm‡j wd‡i?  

2|  †Kv_vq ¯̂M©? †Kv_vq biK? †K e‡j Zv eû ~̀i ... Avgv‡`wi Kzu‡o N‡i|  

3|  G‡m‡Q bZyb wkï ... beRvZ‡Ki Kv‡Q G Avgvi „̀p A½xKvi|  

4|  Avwm‡Z‡Q ïf w`b ... cv †d‡j Av‡m be DÌvb|  

5|  emygwZ, †Kb Zywg GZB K…cYv ... †MŠie Zv‡n wbZvšÍB Qv‡o|  

fvem¤cÖmviY :  

1|  Ab¨vq †h K‡i Avi Ab¨vq / †h m‡n Ze N…Yv †hb Zv‡i Z…Ymg `‡n|  

2|  Avcwb AvPwi ag© wkLvI Ac‡i| 

3|  ¶yavi iv‡R¨ c…w_ex M`¨gq; / c~wY©gvi Pvu` †hb Sjmv‡bv iæwU|  

4|  MÖš’MZ we`¨v Avi cin‡ Í̄ ab;/ b‡n we`¨v b‡n ab n‡j cÖ‡qvRb| 

5|  Rb¥ †nvK h_v Z_v, Kg© †nvK fv‡jv|  

6|  `yR©b weØvb nB‡jI cwiZ¨vR¨|  

7|  cÖvY _vK‡jB cÖvYx nq, wKš‘ gb bv _vK‡j gvbyl nq bv| 
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cÖwZ‡e`b :  

1|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg `yjvj| Zywg ˆmq`cyi D”P we`¨vj‡qi GKRb QvÎ| †Zvgvi 

we`¨vj‡q bexbeiY I we`vq-msea©bv Abyôvb m¤ú‡K© GKwU cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv|  

2|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg iwdK| Zywg h‡kvi m`i Dc‡Rjvi GKRb ’̄vqx evwm›`v| 

†Zvgvi GjvKvq mo‡K‡iv ỳie ’̄v msµvšÍ GKwU cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv|  

3|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg bvRgyj| Zywg wkecyi D”P we`¨vj‡qi GKRb QvÎ| †Zvgvi 

we`¨vj‡q e…¶‡ivcY Awfhvb welqK GKwU cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv|  

4|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg wRZy| Zywg cywjk jvBb D”P we`¨vj‡qi GKRb QvÎ| BfwUwRs 

cÖwZ‡iv‡a QvÎmgv‡Ri f~wgKv kxl©K GKwU cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv|  

cÖeÜ iPbv:  

1| evsjv‡`‡ki ch©Ub wkí 2| RM x̀kP›̀ ª emy 3| jÂ åg‡Yi AwfÁZv  4| K…wl D‡`¨v³v 5| evsjv‡`‡ki 

gyw³hy× 6| wµ‡K‡U evsjv‡`k| 7| gv`Kvmw³ I Gi cÖwZKvi 8| A`g¨ AMÖhvÎvq evsjv‡`k 

Aa©-evwl©K Gi cÖ_g †kªwYcix¶vi wm‡jevm  

e¨vKiY : 

1| fvlv I evsjv fvlv 2| evsjv e¨vKiY 3| evsjv fvlvi ixwZ I wefvRb 4| evMhš¿ 5| 

aŸwb I eY© 6| ¯̂iaŸwb 7| e¨ÄbaŸwb 8| e‡Y©i D”PviY|  

Aby‡”Q` :  

1| AvšÍR©vwZK gvZ…fvlv w`em 2| wek¦we`¨vjq 3| ˆekvwL †gjv 4| Rv`yNi 5| my›`ieb 

wPwVcÎ : (Aa©evwl©K cix¶vi wm‡jev‡mi wPwVcÎ me) 

gvbeÈb : e¨vKiY-10+Aby‡”Q` wjLb-05+cÎwjLb-05=20 

Aa©-evwl©K Gi wØZxq †kªwYcix¶vi wm‡jevm 

e¨vKiY :  

1| kã I c‡`i MVb 2| DcmM© w`‡q kã MVb 3| cÖZ¨q w`‡q kã MVb|  

fvem¤cÖmviY :  

1|  Ab¨vq †h K‡i Avi Ab¨vq †h m‡n / Ze N„Yv †hb Zv‡i Z…Ymg `‡n|  

2|  MÖš’MZ we`¨v Avi cin‡¯Í ab;/ b‡n we`¨v b‡n ab n‡j cÖ‡qvRb| 

3|  Rb¥ †nvK h_v Z_v, Kg© †nvK fv‡jv|  

4|  `yR©b weØvb nB‡jI cwiZ¨vR¨|  

5|  cÖvY _vK‡jB cÖvYx nq, wKš‘ gb bv _vK‡j gvbyl nq bv|  

cÖwZ‡e`b : (Aa©-evwl©K cix¶vi wm‡jev‡mi cÖwZ‡e`b me)  

gvbeÈb : e¨vKiY-10+fvem¤cÖmviY-05+cÖwZ‡e`b-05=20 

evwl©K cix¶vi wm‡jevm  

e¨vKiY : 

1| mgvm w`‡q kã MVb 2| mwÜ 3| kãwØZ¡ 4| bievPK I bvixevPK kã 5| msL¨vevPK 

kã 6| k‡ãi †kªwYwefvM 7| we‡kl¨ 8| me©bvg 9| we‡klY 10| wµqv 11| wµqvwe‡klY 12| 

wecixZ kã (AMÖ-cðvr †_‡K abx-`wi ª̀ ch©šÍ) 13| kã‡Rvo (AK‚j †_‡K ~̀Zx ch©šÍ)|  
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Aby‡”Q` : 

1| ¯̂vaxbZv w`em 2| RvZxq cZvKv 3| RvZxq msMxZ 4| Kw¤úDUvi 5| †gvevBj †dvb 

6| cÙv b`x 7| Rb¥w`‡bi mÜ¨v  

wPwVcÎ : 

1|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg Avw`Z¨| †Zvgvi GjvKvi ¯̂v ’̄¨‡K‡› ª̀i `y ©̀kvi K_v Rvwb‡q 
h_vh_ KZ©…c‡¶i …̀wó AvKl©Y K‡i msev`c‡Î cÖKv‡K‡iv Rb¨ GKwU cÎ †j‡Lv|  

2|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg Rwni| moK ỳN©Ubv cÖwZKv‡ii `vwe Rvwb‡q h_vh_ KZ©…c‡¶i 

`„wó AvKl©Y K‡i msev`c‡Î cÖKv‡K‡iv Rb¨ GKwU cÎ †j‡Lv|  

3|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg wbjq| Zywg iƒcMÄ miKvwi D”P we`¨vj‡qi GKRb QvÎ| 

†Zvgvi we`¨vj‡qi GmGmwm cix¶v_©x‡`i we`vq Dcj‡¶ GKwU gvbcÎ iPbv K‡iv|  

4|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg BdvR Avn‡g`| Zywg ivRevwo miKvwi D”P we`¨vj‡qi GKRb QvÎ| 

†Zvgvi we`¨vj‡q L¨vwZgvb Kwe ev mvwnwZ¨‡K‡iv AvMgb Dcj‡¶ GKwU gvbcÎ iPbv K‡iv| 

5| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg myRb| WvK‡hv‡M eB cvVv‡bvi Rb¨ weµq Kg©KZ©vi wbKU 

GKwU cÎ †j‡Lv|  

6| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg AvwiK †nv‡mb| e¨emvq FY MÖn‡Yi Rb¨ e¨vs‡K‡iv e¨e ’̄vcK 

eivei GKwU Av‡e`bcÎ †j‡Lv|  

mvivsk : 

1|  gnvmgy‡ ª̀i kZ erm‡ii K‡jøvj ... gvbeü`‡qi eb¨v †K evuwaqv ivwLqv‡Q  

2|  gvby‡li g~j¨ †Kv_vq? ... PwiÎevb gv‡b GB| 

3|  AvRKvj weÁv‡bi Øviv †hme ... wZj wZj Kwiqv evwo‡Z‡Q|  

4|  Zywg em‡šÍi †KvwKj ... kxZ el©vi †Kn bI|  

5|  Afve Av‡Q ewjqv RMr ˆewPÎ¨gq ... mv_©KZv jvf Kwiqv‡Q| 

mvigg© :  

1|  ab¨ Avkv KynwKbx! †Zvgvi gvqvq ... bvPvI †Zgwb Zywg Ae©vPxb b‡i|  

2|  wbwL‡ji G‡Z †kvfv, GZ iƒc, GZ nvwm-Mvb ... w`‡K w`‡K ïay Mvb, ïay †cÖg-fv‡jvevmvevwm|  

3|  I‡i bexb, I‡i Avgvi KvuPv ... Avq ỳišÍ, Av‡qvi Avgvi KvuPv|  

4|  ˆ`b¨ hw` Av‡m, AvmyK ... D‡aŸ© ỳÕnvZ evovm| 

5|  Zywg Avm‡e e‡j, †n ¯̂vaxbZv ... wcZvgvZvi jv‡K‡iv Dci|  

fvem¤cÖmviY :  

1|  eB wK‡b †KD †`Dwjqv nq bv|  

2|  eva©K¨ ZvnvB-hvnv cyivZb‡K, wg_¨v‡K, g„Zy¨‡K AvuKwoqv cwoqv _v‡K|  

3|  we`¨vi m‡½ m¤úK©nxb Rxeb AÜ Ges Rxe‡bi m‡½ m¤úK©nxb we`¨v c½y|  

4|  gvbyl evu‡P Zvi K‡g©i g‡a¨, eq‡mi g‡a¨ bq|  

5|  †gN †`‡L †KD Kwim‡b fq, Avov‡j Zvi m~h© nv‡m,  

 nviv kkxi nviv nvwm, AÜKv‡iB wd‡i Av‡m|  

6|  †fv‡M bq, Z¨v‡MB gbyl¨‡Z¡i weKvk|  
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7|  †h b`x nviv‡q †mªvZ Pwj‡Z bv cv‡i 

 mnmª ˆkevj`vg evu‡a Avwm Zv‡i;  

 †h RvwZ Rxebnviv APj Amvo 

 c‡` c‡` evu‡a Zv‡i RxY© †jvKvPvi|  

8| †h m‡n, †m i‡n| 

cÖwZ‡e`b : 

1| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg Zvwee| Zywg mwLcyi D”P we`¨vj‡qi GKRb QvÎ| †Zvgvi 

we`¨vj‡q Ôkwn` w`em I AvšÍR©vwZK gvZ…fvlv w`emÕ D`¨vcb Dcj‡¶ GKwU cÖwZ‡e`b 

iPbv K‡iv|  

2|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg bvwmd| Zywg †g‡nicyi miKvwi D”P we`¨vj‡qi QvÎ| m¤ú«wZ †Zvgvi 

we`¨vj‡q AbywôZ Ômy›̀ i nv‡Zi †jLv cÖwZ‡hvwMZv welqK GKwU cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv|  

3|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg ivZyj| gv`Kvmw³i KviY I cÖwZKvi welqK GKwU cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv|  

4|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg ivwne| ª̀e¨g~‡j¨i EaŸ©MwZi KviY I cÖwZKv‡ii Dcvq m¤ú‡K© 

GKwU cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv|  

cÖeÜ iPbv : 

1| evsjv‡`‡ki Drme 2| †iv‡Kqv mvLvIqvZ †nv‡mb 3| GKwU S‡oi ivZ 4| fvlv 

Av‡›`vjb 5| mgqvbyewZ©Zv 6| evsjv‡`‡ki dyUej 7| K…wlKv‡R weÁvb 8| evsjv‡`‡ki 

cÖvK…wZK ỳ‡h©vM 9| wek¦‡Kvl  

evwl©K Gi cÖ_g †kªwYcix¶vi wm‡jevm  

e¨vKiY :  

1| mgvm w`‡q kã MVb| 2| mwÜ 3| kãwØZ¡ 4| bievPK I bvixevPK kã 5| msL¨vevPK kã| 

Aby‡”Q` :  

1| ¯̂vaxbZv w`em 2| RvZxq cZvKv 3| RvZxq msMxZ 4| Kw¤úDUvi 5| cÙv b`x 

wPwVcÎ :  (evwl©K cix¶vi wm‡jev‡mi wPwVcÎ me) 

gvbeÈb : e¨vKiY-10+Aby‡”Q`-05+wPwVcÎ-05= 20 

evwl©K Gi wØZxq †kªwYcix¶vi wm‡jevm  

e¨vKiY :  

1| k‡ãi †kªwYwefvM 2| we‡kl¨ 3| me©bvg 4| we‡klY 5| wµqv 6| wµqvwe‡klY  

fvem¤cÖmviY : 

1|  we`¨vi m‡½ m¤úK©nxb Rxeb AÜ Ges Rxe‡bi m‡½ m¤úK©nxb we`¨v c½y|  

2|  gvbyl evu‡P Zvi K‡g©i g‡a¨, eq‡mi g‡a¨ bq|  

3|  †gN †`‡L †KD Kwim‡b fq, Avov‡j Zvi m~h© nv‡m,  

 nviv kkxi nviv nvwm, AÜKv‡iB wd‡i Av‡m|  

4|  †fv‡M bq, Z¨v‡MB gbyl¨‡Z¡i weKvk|  

5|  †h m‡n, †m i‡n|  

cÖwZ‡e`b : (evwl©K cix¶vi wm‡jev‡mi cÖwZ‡e`b me)  

gvbe›Ub : e¨vKiY-10+fvem¤cÖmviY-05+cÖwZ‡e`b-05=20 
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cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v) 

mgq : 03 N›Uv  b¤^i : 100  

K) ˆbe ©̈w³K Ask-30 (e¨vKiY †_‡K 30wU cÖkœ _vK‡e, mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e),  mgq : 30 wgwbU| 

L) iPbvg~jK Ask-70 mgq : 2 NÈv 30 wgwbU  

1| Aby‡”Q` (2wU †_‡K 1wU) 10 

2| cÎwjLb (2wU †_‡K 1wU)  10 

3| mvivsk I mvigg© (2wU †_‡K 1wU)  10 

4| fvem¤cÖmviY (2wU †_‡K 1wU)  10 

5| cÖwZ‡e`b (2wU †_‡K 1wU)  10 

6| cÖeÜ iPbv (3wU †_‡K 1wU)  10  

†gvU = 70  

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi djvdj cÖ ‘̄ZK‡iv‡Yi †¶‡Î Qv‡Îi †gvU cÖvß b¤̂i MYbvi wbqg : 

Aa©-evwl©K/evwl©K cix¶vi 100 b¤̂i Gi 70%  70  

20 b¤̂i Gi 02wU †kªwYcix¶vi Mo b¤^i (10+10)  20  

ST/AT Gi Mo   05 
†kªwYK‡¶ Dcw ’̄wZ   05 

 †gvU = 100 

 

Subject : English 1st Paper 
Prescribed Book : I) English For Today-NCTB  

II) Advanced Learner’s Communicative English Grammar and Composition -

Advanced Publication 

100 marks of Term End Exam will be converted to 80 and 40 marks of 2 class 

Tests (20+20) will be converted to 20. 

Distribution of Marks 

As per given by NCTB 

Half-yearly Exam 

(Number of Calsses-30 approximately) 

English For Today: Unit: 1-5, 11 (Lesson-1, 2, 6, 7, 8)  

Paragraph :  

1. Population Problem in Bangladesh 

2. Pastimes   3. May Day  

4. International Mother Language Day 5. Pahela Boishakh  

Completing Story :  

1.  A Greedy Man and His Magic Goose  

2.  A Thirsty Crow and a Pitcher  
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3.  Two Rats and a Stolen Piece of Bread  

4.  King Solomon and the Queen of Sheba  

5.  A Selfish Giant and His Beautiful Garden  

Describing graphs/charts :  

1.  A graph on the number of telephone and mobile phone users  

2.  A graph on internet users  

3.  A graph on the number of candidates in the S.S.C Exam  

4.  A chart on GPA-5 holders in the S.S.C exam  

5.  A chart on the allocation of time in the daily life of a student.  

Informal letters/ /Emails : To your friend  

1.  Inviting to spend a week with you in the summer vacation  

2.  Inviting to join a picnic  

3.  describing a place of historical interest that you have visited recently  

4.  describing the benefits of reading newspaper  

5.  Inviting to attend your birthday party.  

Dialogues : Between two friends / persons on :  

1.  the benefits of early rising  

2.  the uses and abuses of a mobile phone  

3.  preparation for the ensuing exam  

4.  necessity of tree plantation 

1st CT syllabus (20 Marks), Time: 50 Minutes 

Unit- 1, 2 and all the completing stories of Half-Yearly Exam 

Marks Distribution 

1. Answering Questions (seen comprehension) 2  5 = 10 

2. Completing Story              10 

Total- 20 

2nd CT syllabus (20 Marks), Time: 50 Minutes 

Unit-3, 4 and all the dialogues of Half-Yearly Exam 

Marks Distribution 

1. Answering Questions (seen comprehension) 2  5 = 10 

2. Writing dialogue              10 

Total- 20 

Final Examination (Number of classes-20 approximately) 

English For Today: Unit- 6 – 10, 11 (Lesson-3, 4, 5, 9. 10. 11)  

Paragraph :  

1)  The Importance of Learning English  4)  The Shatgombuj Mosque  

2)  Global Warming  5)  Deforestation 

3)  Environment Pollution  6) Dream 
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Completing story :  

1)  The lion and the Mouse  4)  The Liar Shepherd  

2)  Two friends and a bear  5)  Seikh Saadi and the Noble Man  

3)  An Honest Woodcutter and the Fairy  

Describing graphs / charts : A graph / Chart on :  

1)  People living below the poverty line  

2)  Literacy rate of Bangladesh  

3)  Infant mortality rate of Bangladesh  

4)  Population growth rate of a country  

5)  Production of different crops in a country  

Informal letters /Emails : To your friend / somebody ....  

1)  to give up smoking habit  

2)  describing the Annual Sport Day of your school  

3)  describing a street accident  

4)  congratulating on his/her brilliant success in the exam  

5)  describing how you spent the last summer vacation.  

Dialogues : Between two friends / persons on :  

1)  the importance of early rising  

2)  the importance of physical exercise  

3)  how to improve your english  

4)  eve-teasing  

5)  load-shedding 

1st CT syllabus (20 Marks), Time: 50 Minutes 

Unit-5, 6, all the paragraphs and completing stories of Final Exam. 

2nd CT syllabus (20 Marks), Time: 50 Minutes 

Unit-7, 8, all the informal letters emails and dialogues of Final Exam. 

 

Subject : English 2nd Paper 
Total Marks : 100 Time : 3.00 hours 

100 Marks of the Term End Exam will be converted to 80 and 40 Marks of 

Class Test will be converted to 20. 

Distribution of Marks 

Grammar (60 Marks) 

1.  Gap filling activities with clues (preposition, articles, parts of speech)  05 

2  Gap filling activities without clues (preposition, articles, parts of speech)  05 

3. Substitution table  05 

4. Right form of verbs  05 

5. Narrative Style (direct to indirect or vice versa)  05 
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6. Changing sentences (change of voice, sentence patterns, degrees)  10  

7. Completing sentences (using conditionals, infinitive, gerund, participle)  05 

8. Use of suffix and prefix  05 

9. Tag questions  05 

10. Sentence connectors  05 

11. Punctuation 05 

NB. Test items must have contexts. Sentences which are isolated and out of 

context cannot be set as questions. No questions will be set from the textbook 

or any guide books. 

Composition (40 Marks)  

12. CV with cover letter 08  

13. Formal letter / E-mail (complaint letter, notice, purchase order, 

response to an order / request etc.)  10 

14. Paragraph (listing, narrating, comparison /contrast, cause & effect)  10 

15. Composition (personal experience, familiar topics, recent events, 

incidents, future plans etc.) 12 

Half-Yearly Examination 

(Number of Classes-30) Part-A : Grammar (60 Marks) All the grammar items 

as mentioned in the distribution of marks. Part-B : Composition (40 Marks)  

CV with cover letter :  

1.  For the post of a reporter in a newspaper  

2.  For the post of an assistant manager in a commercial firm  

3.  For the post of a chemist in a medicine company  

4.  For the post of a field officer in a travel agency  

Formal letter : 

1.  Transfer certificate  

2.  Increasing common room facilities 

3.  Changing an elective Subject  

E-mail :  

1.  To your father informing about your result  

2.  To your friend congratulating him on his brilliant success.  

3.  To your brother advising him to be regular in studies.  

Paragraph :  

1.  How to Learn English  

2.  Dowry System  

3.  A Bus Stand  

4.  The Liberation War of Bangladesh  

5.  Food Adulteration  
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Composition :  

1.  Unemployment Problem in Bangladesh  

2.  Duties of a Student  

3.  Importance of Computer in Our Life  

4.  Wonders of Modern Science 5. Birds of Bangladesh 

1st Class Test (20 Marks)  

Grammar : 

1. Gap filling activities with clues  4. Use of suffix and prefix  

2. Substitution table  5. Changing sentences  

3. Right form of verbs 

Composition : All the CVs with Cover Letters  

Paragraph : 1. How to learn English 2. Dowry System 3. A Bus Station 

2nd Class Test (20 Marks) 

Grammar :  

1.  Gap filling activities without clues  4.  Sentence connectors  

2.  Narrative Style  5.  Tag questions  

3.  Completing sentences 

Composition :  

All the Formal Letters and E-mails of the Half-Yearly Examination  

Paragraph :  

1. Food Adulteration 2. The Liberation War of Bangladesh. 

Annual Examination 

(Number of classes-25) 

Part-A : Grammar (60 Marks)  

Revision of all the grammar items as mentioned in the distribution of marks.  

Part-B : Composition (40 Marks)  

CV with cover letter :  

1. For the post of an assistant teacher  

2. For the post of a public relation officer in a life insurance company  

3. For the post of an accounts officer in a company  

4. For the post of a computer specialist in an IT company  

Formal letter :  

1.  Establishing a computer club  

2.  Going on a study tour  

3.  Repairing a damaged road  

 

E-mail :  

1.  To your friend thanK‡ivng him for hospitality  

2.  To your pen friend about Bangladesh and her people.  

3.  To the railway authority for reserving a seat for you.  
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Paragraph :  

1.  A Rainy Day 3.  A Winter Morning 4. Load Shedding  

2. A Book Fair  5.  Early Rising  

Composition :  

1.  A Journey by Bus  

2.  International Mother Language Day 

3.  Your First Day at School  

4.  Women's Contribution to the development of our country  

5.  Fruits of Bangladesh 

1st Class Test (20 Marks) Time : 50 Minutes 

Grammar :  

1. Gap filling actives with clues  4.  Narrative Style :  

2.  Substitution table  5.  Completing sentences 

3.  Right form of verbs 

 (All the CVs with Cover Letters of the Annual Examination)  

Paragraph : 1. A Rainy day 2. A book fair 3. A winter morning. 

2nd Class Test : (20 Marks) Time : 50 Minutes 

Grammar :  

1. Gap filling activities without clues  

2. Changing sentences  

3. Use of suffix and prefix  

4. Tag questions  

5. Punctuation marks All the Formal Letters and E-mails of the Annual Examination  

Paragraph : 1. Load Shedding 2. Early Rising 

 

welq : MwYZ 

Aa©-evwl©K cixÿv 

Aa¨vq : 1 (ev Í̄e msL¨v) wcwiqW msL¨v- 10  

Aa¨vq : 2 (‡mU I dvskb) wcwiqW msL¨v- 15  

Aa¨vq : 3 (exRMvwbwZK ivwk) wcwiqW msL¨v- 10  

Aa¨vq : 6 (‡iLv, †KvY I wÎfyR) wcwiqW msL¨v- 7  

Aa¨vq : 7 (e¨envwiK R¨vwgwZ) m¤úv`¨-(1-3) Ges Abykxjbx 7.1  wcwiqo msL¨v- 6  

Aa¨vq : 8 (e…Ë) Dccv`¨ (17-23) Ges Abykxjbx- 8.1, 8.2 wcwiqW msL¨v- 7  

Aa¨vq : 9 (wÎ‡KvbwgwZK AbycvZ) Abykxjbx- 9.1 wcwiqo msL¨v- 8  

Aa¨vq : 16 (cwiwgwZ) Abykxjbx- 16.1, 16.2 wcwiqW msL¨v- 6  

Aa¨vq : 17 (cwimsL¨vb) AvqZ‡jL A¼b, MbmsL¨v eûfyR A¼b Ges Mo wbY©q| 

 wcwiqW msL¨v- 6 
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cÖ_g †kÖwYcix¶v  

Aby : 1, Aby : 3.1, 3.2, Aby : 9.1 Aa¨vq- 7, m¤úv`¨ (1-3) Ges Aby : 7.1  

wØZxq †kÖwYcix¶v  

Aby : 2.1, 2.2, Aa¨vq : 6 (†iLv, †KvY I wÎfyR), Aa¨vq : 8 (e„Ë) Dccv`¨ (17-19) 

Ges Aby : 8.1, Aby : 16.1, 16.2 

evwl©K cix¶v 

Aa©vq : 3 (3.1 - 3.5) wcwiqW msL¨v-10  

Aa¨vq : 4 (m~PK I jMvwi`g) 

Aa¨vq : 7 (e¨envwiK R¨vwgwZ) m¤úv`¨- (4,5) Ges Aby : 7.2 D`vnibmn wcwiqW msL¨v-3  

Aa¨vq : 8 (e„Ë) Dccv`¨ (23-27) m¤úv`¨- (1-6) Aby : 8.3, 8.4, 8.5  

 wcwiqW msL¨v- 9  

Aa¨vq : 9 (wÎ‡KvbwgwZ) Aby : 9.1, 9.2 wcwiqW msL¨v- 7  

Aa¨vq : 13 (mmxg aviv) : 13.1, 13.2 wcwiqW msL¨v- 8  

Aa¨vq : 16 (cwiwgwZ) Aby : 16.3, 16.4 wcwiqW msL¨v- 6  

Aa¨vq : 17 (cwimsL¨vb) (AwRf †iLv, Mo, ga¨K cÖPyiK)  wcwiqW msL¨v- 7 

cÖ_g †kÖwYcix¶v  

Aby : 4.1, 4.2, Aa¨vq- 7, m¤úv`¨ 4,5 Ges Aby : 7.2, D`vnibmn wÎ‡KvbwgwZ Aby : 9.2 

wØZxq †kÖwYcix¶v  

Aby : 13.1, 13.2, Aa¨vq-8, Dccv`¨ (23-27) Ges Aby: 8.3, 8.4, 8.5 cwiwgwZ Aby: 16.3, 16.4 

†kÖwYcix¶vi gvbeÈb 

cÖ_g I wØZxq †kÖwYcix¶v m„Rbkxj cÖ‡kœ n‡e| 2wU cÖkœ _vK‡e 20 b¤̂i| mgq : 50 wgwbU  

ST/AT Dcw ’̄wZ - 10 b¤̂i| 

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi gvbeÈb 

m„Rbkxj cÖ‡kœi Rb¨ 70 b¤̂i Ges eûwbe©vPwb cÖ‡kœi Rb¨ 30 b¤̂i _vK‡e| cÖwZwU m„Rbkxj 

cÖ‡kœi b¤^i 10 Ges cÖwZwU eûwbe©vPwb cÖ‡kœi b¤^i 1|  

K-wefvM (exRMwYZ) 3wU n‡Z 2wU  

L-wefvM (R¨vwgwZ) 3wU n‡Z 2wU  

M-wefvM (wÎ‡KvbwgwZ I cwiwgwZ) 3wU n‡Z 2wU  

N-wefvM (cwimsL¨vb) 2wU n‡Z 1wU DËi w`‡Z n‡e 

m„Rbkxj : 70 b¤̂i (mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU)  

eûwbe©vPwb : 30 b¤̂i (mgq : 30 wgwbU) 

†gvU = 100 b¤̂i 

b¤^icÎ cÖ Í̄yZ cÖYvjx  

m„Rbkxj : 60 b¤̂i (Aa©-evwl©K / evwl©K cix¶v †_‡K) †kÖwYcix¶v| : 10 b¤^i 

†gvU = 70 b¤̂i  

eûwbe©vPwb : 20 b¤̂i  

ST/AT Dcw ’̄wZ : 10 b¤^i| 

†gvU = 100 b¤̂i| 
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welq : Bmjvg I ˆbwZK wk¶v 

RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy Í̄K †evW©, XvKv wm‡jevm wb‡ ©̀kbv :  

* iPbvg~jK 11wU cÖ‡kœi g‡a¨ 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e  

 c~Y©gvb : 7×10=70  

* eûwbe©vPwb cÖkœ 30wU _vK‡e| c~Y©gvb = 1×30=30 

Aa©-evwl©K cix¶v  

cÖ_g Aa¨vq : AvKvB` I ˆbwZK Rxeb, cvV- 1, 2, 3, 4 wcwiqW msL¨v-09  

wØZxq Aa¨vq : kwiAv‡Zi Drm, cvV- 1, 2, 3, 6, 12 I 13 wcwiqW msL¨v-13  

Z…Zxq Aa¨vq : Bev`vZ, cvV- 1, 2, 6, 7 

wcwiqW msL¨v-07  

PZy_© Aa¨vq : AvLjvK, cvV- 1, 2, 3, 4, 5 

wcwiqW msL¨v-07  

cÂg Aa¨vq : Av`k© RxebPwiZ, cvV- 1, 2, 3 I 6 

wcwiqW msL¨v-06 |  

evwl©K cix¶v 

cÖ_g Aa¨vq : AvKvB` I ˆbwZK Rxeb, cvV- 5, 6, 7, 8 wcwiqW msL¨v-07  

wØZxq Aa¨vq : kwiAv‡Zi Drm, cvV- 4, 5, 7, 14, 15, 16 wcwiqW msL¨v-11  

Z…Zxq Aa¨vq : Bev`vZ, cvV- 3, 8, 9 

wcwiqW msL¨v-05  

PZy_© Aa¨vq : AvLjvK cvV- 6, 7, 8, 9, 10, 11 

wcwiqW msL¨v-11  

cÂg Aa¨vq : Av`k© RxebPwiÎ, cvV- 4, 5, 7, 10 

wcwiqW msL¨v-06 

†kÖwYcix¶v wm‡jevm I gvbeÈb  

cÖ_g wmwU : cÖ_g I Z…Zxq Aa¨‡qi cvVmg~n (2wU iPbvg~jK cÖkœ) 10×2=20  

wØZxq wmwU : wØZxq I PZy_© Aa¨‡qi cvVmg~n (2wU iPbvg~jK cÖkœ)  10×2=20 

gvbeÈb (Aa©-evwl©K/evwl©K cix¶v I †kÖwYcix¶v)  

iPbvg~jK I 2wU wmwU  (60+20  2) 

70 eûwbe©vPwb I 2wU ST, AT + Attendance (20+10)30  

 †gvU = 100 

 cvm b¤^i 45%  

welq : wn›`yag© I ˆbwZK wk¶v 

Aa©-evwl©K cix¶v  

cÖ_g Aa¨vq : mªóv I m„wó, cÖ_g cwi‡”Q`-mªóvi ¯̂iƒc I Dcvmbv  

wØZxq Aa¨vq : wn› ỳa‡g©i wek¦vm, DrcwË I weKvk : cÖ_g cwi‡”Q`- wn› ỳa‡g©i wek¦vm  

PZy_© Aa¨vq : wn› ỳa‡g© ms¯‹vi- weevn, A‡šÍ¨wówµqv  

cÂg Aa¨vq : †`e-†`ex I c~Rv- ỳM©v-c~Rv I cy‡ivwnZ, †`e-†`exi aviYv, ỳM©vc~Rv, Kvjxc~Rv|  

mßg Aa¨vq : ag©MÖ‡š’ ˆbwZK wk¶v 

Aóg Aa¨vq : ag©xq DcvL¨vb I ˆbwZK wk¶v cvV- 1, 2, 3  

`kg Aa¨vq : AeZvi I Av`k© Rxeb PwiZ- AeZvi, mykÖæZ, PiK, k¼ivPvh©  
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cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

cÖ_g Aa¨vq : mªóv I m„wó, cÖ_g cwi‡”Q`- mªóvi ¯̂iƒc I Dcvmbv| 

wØZxq Aa¨vq : wn› ỳa‡g©i wek¦vm, DrcwË I weKvk : cÖ_g cwi‡”Q`- wn›`ya‡g©i wek¦vm| 

PZz_© Aa¨vq : wn› ỳa‡g© ms¯‹vi-weevn, A‡šÍ¨wówµqv  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

cÂg Aa¨vq : †`e-†`ex I c~Rv I cy‡ivwnZ, †`e-†`exi aviYv, ỳM©vc~Rv, Kvjxc~Rv|  

mßg Aa¨vq : ag©MÖ‡š’ ˆbwZK wk¶v 

Aóg Aa¨vq : ag©xq DcvL¨vb I ˆbwZK wk¶v cvV- 1, 2, 3  

`kg Aa¨vq : AeZvi I Av`k© Rxeb PwiÎ- AeZvi, mykÖæZ, PiK, k¼ivPvh©  

evwl©K cix¶v 

cÖ_g Aa¨vq : mªóv I m„wó, cÖ_g cwi‡”Q`- mªóvi m„wó I †mev  

wØZxq Aa¨vq : wn› ỳa‡g©i wek¦vm, DrcwË I weKvk 

wØZxq cwi‡”Q` : wn› ỳa‡g©i DrcwË I µgweKvk  

PZy_© Aa¨vq : wn› ỳa‡g© ms¯‹vi- A‡kŠP, Av`¨kÖv×  

cÂg Aa¨vq : †`e-†`ex I c~Rv- †`eZv KvwZ©K, kxZjv †`ex  

Aóg Aa¨vq : ag©xq DcvL¨vb I ˆbwZK wk¶v cvV- 4, 5  

`kg Aa¨vq : AeZvi I Av`k© Rxeb PwiÎ- cÖfy wbZ¨vb›`, gxivevC, kÖxivgK…ò 

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

cÖ_g Aa¨vq : mªóv I m„wó, cÖ_g cwi‡”Q`- mªóvi m„wó I †mev  

wØZxq Aa¨vq : wn› ỳa‡g©i wek¦vm, DrcwË I weKvk 

wØZxq cwi‡”Q` : wn› ỳa‡g©i DrcwË I µgweKvk  

PZy_© Aa¨vq : wn› ỳa‡g© ms¯‹vi- A‡kŠP, Av`¨kÖv×  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

cÂg Aa¨vq : †`e-†`ex I c~Rv- KvwZ©K, kxZjv †`ex  

Aóg Aa¨vq : ag©xq DcvL¨vb I ˆbwZK wk¶v cvV- 4, 5  

`kg Aa¨vq : AeZvi I Av`k© Rxeb PwiÎ- cÖfy wbZ¨vb›`, gxivevC, kÖxivgK…ò 

gvbeÈb (†kÖwYcix¶v) 

K) †kÖwYi KvR  10 

L) evwoi KvR  05 

M) †kÖwYcix¶v  05 

 †gvU = 20 

gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v)  

m„Rbkxj cÖkœ : mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU gvb  70 

eûwbe©vPwb cÖkœ : mgq : 30 wgwbU gvb|  30 

†gvU =100  

cvm b¤^i = 45%| 

 



c„ôv-18   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : †eŠ×ag© I ˆbwZK wk¶v 

Aa©-evwl©K cix¶v 

cÖ_g Aa¨vq : †MŠZgey‡×i Rxeb I wk¶v  

Z…Zxq Aa¨vq : wÎwcUK  

cÂg Aa¨vq : †eŠ× Kg©ev`  

mßg Aa¨vq : wbe©vY  

beg Aa¨vq : RvZK : ïK RvZK, †mwievwYR RvZK  

`kg Aa¨vq : PwiZgvjv : mvwicyÎ †gŠ`Mj¨vqb, wekvLv  

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

cÖ_g Aa¨vq : †MŠZg ey‡×i Rxeb I wk¶v  

Z…Zxq Aa¨vq : wÎwcUK  

cÂg Aa¨vq : †eŠ× Kg©ev`  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

mßg Aa¨vq : wbe©vY  

beg Aa¨vq : RvZK : ïK RvZK, †mwievwYR RvZK  

`kg Aa¨vq : PwiZgvjv : mvwicyÎ †gŠ`Mj¨vqb, wekvLv  

evwl©K cix¶v  

wØZxq Aa¨vq : ey× I †evwamË¡  

PZy_© Aa¨vq : m~Î I bxwZMv_v  

lô Aa¨vq : AU&VK K_v  

Aóg Aa¨vq : m½xwZ  

beg Aa¨vq : RvZK : RbmÜ RvZK, myLwenvix RvZK|  

`kg Aa¨vq : PwiÎgvjv : ivRv cÖ‡mbwRr, c~wY©Kv‡_ix, wf¶y kxjf ª̀ 

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

wØZxq Aa¨vq : ey× I †evwamË¡  

PZy_© Aa¨vq : m~Î I bxwZMv_v  

lô Aa¨vq : AU&VK K_v  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

Aóg Aa¨vq : m½xwZ  

beg Aa¨vq : RvZK : RbmÜ RvZK, myLwenvix RvZK|  

`kg Aa¨vq : PwiÎgvjv : ivRv cÖ‡mbwRr, c~wY©Kv‡_ix, wf¶y kxjf ª̀ 

gvbeÈb (†kÖwYcix¶v) 

K) †kÖwYi KvR 10  

L) evwoi KvR  05 

M) †kÖwYcix¶v  05 

 †gvU = 20 

gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v)  

m„Rbkxj cÖkœ : mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU gvb |  70 

eûwbe©vPwb cÖkœ : mgq : 30 wgwbU gvb|  30 

 †gvU = 100 

 cv‡K‡iv b¤̂i = 45%| 

 



c„ôv-19   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : wLªóag© I ˆbwZK wk¶v 

Aa©-evwl©K cix¶v 

cÖ_g Aa¨vq : gyw³i c‡_ Avnevb  Z…Zxq Aa¨vq : Avgvi ¯̂vaxbZv I mgvR  

cÂg Aa¨vq : ¯̂vaxbZv I eva¨Zv  mßg Aa¨vq : cyiæl I bvix  

beg Aa¨vq : wcZvi m¤§y‡L  GKv`k Aa¨vq : we‡e‡Ki bxie KÉ¯̂i  

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

cÖ_g Aa¨vq : gyw³i c‡_ Avnevb  

Z…Zxq Aa¨vq : Avgvi ¯̂vaxbZv I mgvR  

cÂg Aa¨vq : ¯̂vaxbZv I eva¨Zv  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

mßg Aa¨vq : cyiæl I bvix  

beg Aa¨vq : wcZvi m¤§y‡L  

GKv`k Aa¨vq : we‡e‡Ki bxie KÉ¯̂i  

evwl©K cix¶v  

wØZxq Aa¨vq : ¯̂vaxbZv I Avwg  PZy_© Aa¨vq : ¯̂vaxbZvq †e‡o IVv 

lô Aa¨vq : wek¦ Í̄ eÜy Aóg Aa¨vq : ¯̂vaxbZv I Rxebvnevb  

`kg Aa¨vq : Amy ’̄ c…w_exi wbivgq  Øv`k Aa¨vq : ü`‡qi Zxeªhš¿Yv  

cÖ_g †kÖwY Afx¶v :  

wØZxq Aa¨vq : ¯̂vaxbZv I Avwg   

PZy_© Aa¨vq : ¯̂vaxbZvq †e‡o IVv 

lô Aa¨vq : wek¦ Í̄ eÜy 

wØZxq †kÖwY Afx¶v :  

Aóg Aa¨vq : ¯̂vaxbZv I Rxebvnevb  

`kg Aa¨vq : Amy ’̄ c…w_exi wbivgq  

Øv`k Aa¨vq : ü`‡qi Zxeªhš¿Yv  

†kÖwYcix¶v wm‡jevm I gvbeÈb  

cÖ_g wmwU : cÖ_g I Z…Zxq Aa¨‡qi cvVmg~n (2wU iPbvg~jK cÖkœ) 10×2=20  

wØZxq wmwU : wØZxq I PZy_© Aa¨‡qi cvVmg~n (2wU iPbvg~jK cÖkœ)  10×2=20 

gvbeÈb (Aa©-evwl©K/evwl©K cix¶v I †kÖwYcix¶v)  

iPbvg~jK I 2wU wmwU  (60+20  2) 

70 eûwbe©vPwb I 2wU ST, AT + Attendance (20+10)30  

 †gvU = 100 

 cvm b¤^i 45%  

 

 

 



c„ôv-20   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : evsjv‡`k I wek¦ cwiPq 

Aa©-evwl©K cix¶v 

cÖ_g Aa¨vq : c~e© evsjvi Av‡›`vjb I RvZxqZvev‡`i DÌvb (1947wLª. 1970wL«.)  

Z…Zxq Aa¨vq : †mŠiRMr I f~gÛj|  

lô Aa¨vq : ivó«, bvMwiKZv I AvBb|  

beg Aa¨vq : RvwZmsN I evsjv‡`k| 

Øv`k Aa¨vq: evsjv‡`k miKv‡ii A_© I e¨vsK e¨e ’̄v  

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

Aa¨vq-1, 9 (2wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e 10×2=20) 

mgq : 50 wg:  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

Aa¨vq-3, 6 (2wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e 10×2=20) 

mgq : 50 wg:  

* 2wU ST _vK‡e| (c~Y©gvb 10+10 = 20) 

evwl©K cix¶v  

PZy_© Aa¨vq : evsjv‡`‡ki f~cÖK…wZ I Rjevqy|  

mßg Aa¨vq : evsjv‡`‡ki miKv‡ii wewfbœ A½ I cÖkvmb e¨e ’̄v  

Aóg Aa¨vq : evsjv‡`‡ki MYZš¿ I wbe©vPb|  

`kg Aa¨vq : RvZxq m¤ú` I A_©‰bwZK e¨e ’̄v  

Î‡qv`k Aa¨vq : evsjv‡`‡ki cwievi KvVv‡gv I mvgvwRKxKiY  

* we: ª̀: cybiv‡jvPbv : Aa©-evwl©K cix¶vi Øv`k Aa¨vq 

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

Aa¨vq-4, 7 (2wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e 10×2=20)| 

mgq : 50 wg:  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

Aa¨vq-8, 10 

(2wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e 10×2=20) mgq : 50wg:  

* 2wU ST _vK‡e| (c~Y©gvb 10+10 = 20) 

gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v)  

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e, mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU 

 10×7=70  

2| eûwbe©vPwb cÖkœ : 30wU cÖkœ _vK‡e, mgq : 30 wgwbU 1×30 =30  

 †gvU b¤̂i =100 



c„ôv-21   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : weÁvb 

Aa©-evwl©K cix¶v  

Aa¨v‡qi bvg  K¬v‡mi msL¨v 

1| cÖ_g Aa¨vq : DbœZZi Rxebaviv  5wU 

2| wØZxq Aa¨vq : Rxe‡bi Rb¨ cvwb  5wU 

3| Z…Zxq Aa¨vq : ü`h‡š¿i K_v  5wU 

4| cÂg Aa¨vq : †`L‡Z n‡j Av‡jv PvB  5wU 

5| lô Aa¨vq : cwjgvi | 7wU 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 1 I 2 (2wU m„Rbkxj)  mgq : 50 wgwbU 

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 3 I 5 (2wU m„Rbkxj)  mgq : 50 wgwbU 

S.T/A.T: 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i 

evwl©K cix¶v  

Aa¨v‡qi bvg K¬v‡mi msL¨v 

1| PZy_© Aa¨vq : beRxe‡bi m~Pbv  4wU 

2| mßg Aa¨vq : A¤ø, ¶viK I je‡Yi e¨envi  6wU 

3| Aóg Aa¨vq : Avgv‡`i m¤ú` 5wU 

4| beg Aa¨vq : ~̀‡h©v‡Mi mv‡_ emevm  5wU 

5| `kg Aa¨vq : G‡mv ej‡K Rvwb  5wU 

6| Aa©-evwl©K G cwVZ wel‡qi cybiv‡jvPbv  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 4 I 7 (2wU m„Rbkxj) mgq : 50 wgwbU 

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 9 I 10 (2wU m„Rbkxj) mgq : 50 wgwbU 

ST/AT: 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤^i 

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi gvbeÈb  

1| m„Rbkxj cÖkœ : 8wU †_‡K 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 10×5=50 

 mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU  

2| mswÿß cÖkœ 15wU †_‡K 10wU  2×10=20 

3| eûwbe©vPwb cÖkœ : 30wU cÖkœ _vK‡e| (mgq: 30 wgwbU) 1×30=30  

 †gvU b¤̂i = 100 

  

welq : c`v_©weÁvb| 

Aa©-evwl©K cix¶v 

Aa¨v‡qi bvg  wcwiqW msL¨v 

1| Aa¨vq-1: †fŠZ ivwk I cwigvc  5wU 

2| Aa¨vq-2 : MwZ 11wU 

3| Aa¨vq-3 : ej  12wU 

4| Aa¨vq-4 : KvR, ¶gZv I kw³ 6wU|  

5| Aa¨vq-5: c`v‡_©i Ae ’̄v I Pvc 13wU 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 1 I 2 (2wU m„Rbkxj) c~Y©gvb : 20  mgq : 50 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 2 I 3 (2wU m„Rbkxj) c~Y©gvb : 20  mgq : 50 wgwbU  

S.T/A.T: 2wU (Aa¨vq 1, 2, 3 Ges 4) c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i 



c„ôv-22   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

evwl©K cix¶v  

Aa¨v‡qi bvg wcwiqW msL¨v  

1| Aa¨vq-6 : e Í̄yi Dci Zv‡ci cÖfve|  11wU  

2| Aa¨vq-7 : Zi½ I kã  11wU 

3| Aa¨vq-8 : Av‡jvi cÖwZdjb  10wU 

4| Aa¨vq-9 : Av‡jvi cÖwZmiY  09wU 

Ges cybiv‡jvPbv : Aa¨vq (1-5)  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 2 I 6 (2wU m„Rbkxj) c~Y©gvb : 20 mgq : 50 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 3 I 7 (2wU m„Rbkxj) c~Y©gvb : 20 mgq : 50 wgwbU  

S.T/A.T : 2wU (Aa¨vq : 5, 6, 7 Ges 8) c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i 

 

welq : imvqb weÁvb 

eB : imvqb- RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy Í̄K †evW©, XvKv KZ©…K cÖKvwkZ| 

Aa©-evwl©K cix¶v  

1| cÖ_g Aa¨vq : imv‡qvbi aviYv, (wcwiqW-3)  

2| wØZxq Aa¨vq : c`v‡_©i Ae ’̄v (wcwiqW-5)  

3| Z…Zxq Aa¨vq : c`v‡_©i MVb (wcwiqW-7)|  

4| PZy_© Aa¨vq : ch©vq mviwY (wcwiqW-7)|  

5| cÂg Aa¨vq : ivmvqwbK eÜb (wcwiqW-8)  

6| lô Aa¨vq : †gv‡ji aviYv I ivmvqwbK MYbv (wcwiqW-8) 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 1 I 2 (2wU m„Rbkxj) c~Y©gvb : 20  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 3 I 4 (2wU m„Rbkxj ) c~Y©gvb : 20  

ST/AT : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i|  

†kÖwYcix¶vi Rb¨ wba©vwiZ mgq : 50 wgwbU 

evwl©K cix¶v 

1| mßg Aa¨vq : ivmvqwbK wewµqv (wcwiqW-10)  

2| Aóg Aa¨vq : imvqb I kw³ (wcwiqW-11)|  

3| beg Aa¨vq : GwmW ¶viK mgZv (wcwiqW-8)  

4| Aa©-evwl©K Gi cwVZ wel‡qi cybiv‡jvPbv 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 7 (2wU m„Rbkxj ) c~Y©gvb : 20  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 8 (2wU m„Rbkxj ) c~Y©gvb : 20  

ST/AT: 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤^i|  

 †kÖwYcix¶vi Rb¨ wba©vwiZ mgq : 50 wgwbU 

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi gvbeÈb 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 8wU †_‡K 5wU mgq : 2 N›Uv 35 wgwbU  10×5=50 

2| eûwbe©vPwb cÖkœ : 25wU cÖkœ mgq : 25 wgwbU  1×25=25 

3| avivevwnK g~j¨vqb|  25 

(†kÖwYi KvR, evwoi KvR, AbymÜvbg~jK I †kÖwYcix¶v+ ST/AT) †gvU b¤̂i = 100 



c„ôv-23   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : Rxe weÁvb 

Aa©-evwl©K cix¶v 

Aa¨vq Aa¨v‡qi bvg 

1 Rxeb cvV  

2 Rxe‡Kvl I wUmy¨ 

3 †Kvl wefvRb 

4 Rxebx kw³  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq : 1, 2, m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb: 20, mgq : 50 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq : 3, 4 m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb: 20, mgq : 50 wgwbU  

evwl©K cix¶v  

Aa¨vq Aa¨v‡qi bvg 

5 Lv`¨, cywó I cwicvK 

6 Rx‡e cwienb 

7 M¨vmxq wewbgq 

8 †iPb cÖwµqv 

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

Aa¨vq : 5, 7 m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb: 20, mgq : 50 wgwbU|  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

Aa¨vq : 6, 8 m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb: 20, mgq : 50 wgwbU  

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi gvbeÈb 

1| m„Rbkxj cÖkœ: 8wU †_‡K 5wU mgq : 2 N›Uv 35 wgwbU 10×5=50  

2| eûwbevPwb cÖkœ: 25wU cÖkœ mgq : 25 wgwbU 1×25=25  

3| †kÖwYcix¶v + K¬vm Dcw ’̄wZ  25  

 †gvU b¤̂i = 100  

welq : D”PZi MwYZ 

Aa©-evwl©K cix¶v  

Aa¨vq : 1 (†mU) Aby : 1.1 (wcwiqW-10)  

Aa¨vq : 2 (exRMvwYwZK ivwk) (wcwiqW-12)  

Aa¨vq : 5 (mgxK‡ivY) (wcwiqW-10)  

Aa¨vq : 3 (R¨vwgwZ) Dccv`¨ 3.1-3.5 Ges Aby: 3.1 (wcwiqW-5)  

Aa¨vq : 4 (R¨vwgwZK A¼b), m¤úv`¨ (1 - 4) Ges 

Aby : 4(1-11) (wcwiqW-10)  

Aa¨vq : 8 (wÎ‡KvYwgwZ) Aby: 8.1 (wcwiqW-10) 



c„ôv-24   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

Aa¨vq-2 (Aby:2), Aa¨vq-4 m¤úv`¨ (1-4), wÎ‡KvYwgwZ Aby: 8.1  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

Aby: 1.1, Aa¨vq : 3 Dccv`¨ (3.1-3.5) Ges Aby : 3.1, Aa¨vq 5 (5.1-5.4)  

S.T/A.T : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤^i n‡Z Mo 10 b¤^i + CT1 I CT2, M‡o 10 b¤^i 

+ Dcw ’̄wZ 5 b¤̂i  †gvU = 25 

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq : 1 (dvskb) Aby: 1.2 (wcwiqW-6)  

Aa¨vq : 6 (AmgZv) (wcwiqW-10)  

Aa¨vq : 7 (Amxgaviv) (wcwiqW-10)  

Aa¨vq : 9 (m~PK I jM) (wcwiqW-12)  

Aa¨vq : 3 (R¨vwgwZ), Dccv`¨ (3.6-3.12) Ges Aby: 3.2 (wcwiqW-8)|  

Aa¨vq : 4 (R¨vwgwZ A¼b), m¤úv`¨ (5-8) Aby : 4 (12-18) (wcwiqW-6)  

Aa¨vq : 13 (Nb R¨vwgwZ) Aby: 13 (1-24) (wcwiqW-5)  

Aa¨vq : 8 (wÎ‡KvYwgwZ) Aby: 8.2 (wcwiqW-5) Ges Aa¨vq 2, 8.1, Aby 2,8.1 cybiv‡jvPbv  

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

dvskb (Aby:1.2) wÎ‡KvYwgwZ Aby: 8.2, Aa¨vq : 6 (AmgZv)  

Aa¨vq : 7 (Amxg aviv) m¤úv`¨ (5-8)  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

Aby: 9.1, 9.2 Dccv`¨ (3.6-3.12) Ges Aby: 3.2, Aby: 13 (1-24) 

S.T/A.T : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i M‡o 10 b¤^i + CT1 I CT2, M‡o 10 + 

Dcw ’̄wZ 5 b¤̂i  = 25 

†kÖwY cix¶vi gvbeÈb 

cÖ_g I wØZxq †kÖwY cix¶v m„Rbkxj cÖkœ n‡e| 2wU K‡i cÖkœ _vK‡e, 20 b¤^i| G cix¶vi 

mgq : 50 wgwbU| 

S.T/A.T : 10 b¤^i | CT-1 Ges CT-2: 10 b¤^i 

Dcw ’̄wZ : 5 b¤̂i 

†gvU : 25 b¤̂i 

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi gvbeÈb 

m„Rbkxj cÖ‡kœi Rb¨ 50 b¤̂i Ges eûwbe©vPwb cÖ‡kœi Rb¨ 25 b¤̂i _vK‡e| cÖwZwU m„Rbkxj 

cÖ‡kœi b¤^i 10 Ges cÖwZwU eûwbe©vPwb cÖ‡kœi b¤^i-1| 

K-wefvM (exRMwYZ) †_‡K 3wU|  

L-wefvM (R¨vwgwZ) †_‡K 3wU| 

M-wefvM (wÎ‡KvYwgwZ) †_‡K 2wU K‡i †gvU 8wU cÖkœ _vK‡e| cÖ‡Z¨K wefvM †_‡K Kgc‡¶ 

1wU K‡i †gvU 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

m„Rbkxj : 50 (mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU) eûwbe©vPwb : 25 (mgq : 25 wgwbU)  

Dcw ’̄wZ + ST/AT + CT :   25 

  †gvU = 100 



c„ôv-25   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : wnmve weÁvb 

Aa©-evwl©K cix¶v 

Aa¨vq Aa¨v‡qi bvg wcwiqW msL¨v 

1 wnmve weÁvb cwiwPwZ 3 

2 †jb‡`b 6 

3 `y'Zidv `vwLjv c×wZ 7 

4 g~jab I gybvdv RvZxq †jb‡`b 7 

5 wnmve 7 

6 Rv‡e`v 15 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : cÖ_g, wØZxq, Z…Zxq I PZy_© Aa¨vq (m„Rbkxj cÖkœ)  

wØZxq †kÖwY cix¶v : PZy_© ,cÂg I lô Aa¨vq (m„Rbkxj cÖkœ)  

S.T/A.T: 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i 

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq Aa¨v‡qi bvg wcwiqW msL¨v 

7 LwZqvb 7 

8 bM`vb eB 15 

9 †iIqvwgj 15 

I Aa©-evwl©K cix¶vi cybiv‡jvPbv (cÖ_g Aa¨vq †_‡K lô Aa¨vq): wcwiqW-8  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : mßg Ges Aóg Aa¨vq  

wØZxq †kÖwYcix¶v : beg I Aóg Aa¨vq|  

S.T/A.T : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i 

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

m„Rbkxj cÖkœ: 11wU cÖkœ n‡Z 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 10×7=70  

eûwbe©vPwb cÖkœ: Ávb, Abyaveb, cÖ‡qvvM I D”PZi `¶Zv Í̄i †_‡K 

h_vµ‡g 40%, 30%, 20% I 10% nv‡i †gvU 30wU cÖkœ _vK‡e| 

30wU cÖ‡kœiB DËi w`‡Z n‡e| 1×30=30 

†gvU = 100, cvm b¤^i 32+13 = 45 

 

 

 



c„ôv-26   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : e¨emvq D‡`¨vM 

Aa©-evwl©K cixÿv 

Aa¨vq cvV wk‡ivbvg K¬v‡mi msL¨v 

Aa¨vq-1 e¨emvq cwiwPwZ 6 

Aa¨vq-2 e¨emvq D‡`¨vM I D‡`¨v³v 6 

Aa¨vq-3 AvZ¥-Kg©ms ’̄vb 6 

Aa¨vq-4 gvwjKvbvi wfwË‡Z e¨emvq 10 

cÖ_g †kÖwYcixÿv : Aa¨vq-1 I 2| m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb : 20 b¤^i, mgq : 50 wgwbU| 

wØZxq †kÖwYcixÿv : Aa¨vq-3 I 4| m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb : 20 b¤^i, mgq : 50 wgwbU| 

mvicÖvBR †U÷ : GmwU 2wU| b¤̂i (10×2=20 b¤̂i)  

Aa©-evwl©K cixÿvi b¤^i e›Ub : (K) m„Rbkxj cÖkœ 8wU †_‡K 5wUi DËi w`‡Z n‡e (50 

b¤^i); (L) 15wU mswÿß cÖkœ †_‡K 10wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e, cÖwZwUi gvb 2 b¤̂i (20 

b¤^i) Ges (M) eûwbe©vPbx cÖkœ 30wU (30 b¤̂i)| 

evwl©K cixÿv 

Aa¨vq Aa¨v‡qi bvg wcwiqW msL¨v 

Aa¨vq-5 e¨emv‡qi AvBbMZ w`K 6 

Aa¨vq-6 e¨emvq cwiKíbv 6 

Aa¨vq-7 evsjv‡`‡ki wkí 6 

Aa¨vq-8 e¨emvq cÖwZôv‡bi e¨e ’̄vcbv 6 

cybiv‡jvPbv Aa¨vq: 1 †_‡K 4 8 

cÖ_g †kÖwYcixÿv : Aa¨vq-5 I 6| m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb : 20 b¤^i, mgq : 50 wgwbU| 

wØZxq †kÖwYcixÿv : Aa¨vq-7 I 8| m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb : 20 b¤^i, mgq : 50 wgwbU| 

mvicÖvBR †U÷ : GmwU 2wU| b¤̂i (10×2=20 b¤̂i)  

Aa©-evwl©K cixÿvi b¤^i e›Ub : (K) m„Rbkxj cÖkœ 8wU †_‡K 5wUi DËi w`‡Z n‡e (50 

b¤^i); (L) 15wU mswÿß cÖkœ †_‡K 10wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e (20 b¤^i) Ges (M) 

eûwbe©vPbx cÖkœ 30wU (30 b¤̂i)| 

we. ª̀. me wel‡q cvm b¤^i 45%| cÖm‡cKUvm c„ôv bs 9 [cÖZ¨vnvi] Abyhvqx cvm b¤^i 45% 

AR©‡b e¨_© n‡j n‡j e`wjcÎ (wUwm) cÖ`vb Kiv n‡e| 

 

 



c„ôv-27   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : wdb¨vÝ I e¨vswKs 

Aa©-evwl©K cixÿv 

Aa¨vq cvV wk‡ivbvg K¬v‡mi msL¨v 

Aa¨vq-1 A_©vqb I e¨emvq A_©vqb 6 

Aa¨vq-2 A_©vq‡bi Drm 6 

Aa¨vq-3 †kqvi, eÛ I wW‡eÂvi 6 

Aa¨vq-4 A‡_©i mgqg~j¨ 8 

cÖ_g †kÖwYcixÿv : Aa¨vq-1 I 2| m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb : 20 b¤^i, mgq : 50 wgwbU| 

wØZxq †kÖwYcixÿv : Aa¨vq-3 I 4| m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb : 20 b¤^i, mgq : 50 wgwbU| 

mvicÖvBR †U÷ : GmwU 2wU| b¤̂i (10×2=20 b¤̂i)  

c~Y© b¤^i e›Ub : (K) m„Rbkxj cÖkœ 8wU †_‡K 5wUi DËi w`‡Z n‡e (50 b¤^i); (L) 15wU 

mswÿß cÖkœ †_‡K 10wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e, cÖwZwUi gvb 2 b¤̂i (20 b¤̂i) Ges (M) 

eûwbe©vPbx cÖkœ 30wU (30 b¤̂i)| 

evwl©K cixÿv 

Aa¨vq cvU wk‡ivbvg K¬v‡mi msL¨v 

Aa¨vq-5 SzuwK I AwbðqZv 8 

Aa¨vq-6 g~jawb Avq-e¨q cÖv°jb 8 

Aa¨vq-7 g~jab e¨q 8 

Aa¨vq-8 gy ª̀v, e¨vsK I e¨vswKs 6 

Aa¨vq-9 e¨vswKs e¨emvq I Zvi aib 6 

cybiv‡jvPbv Aa¨vqt 1 †_‡K 4 8 

cÖ_g †kÖwYcixÿv : Aa¨vq-5 I 6| m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb : 20 b¤^i, mgq : 50 wgwbU| 

wØZxq †kÖwYcixÿv : Aa¨vq-7 I 8| m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb : 20 b¤^i, mgq : 50 wgwbU| 

mvicÖvBR †U÷ : GmwU 2wU| b¤̂i (10×2=20 b¤̂i)  

c~Y© b¤^i e›Ub : (K) m„Rbkxj cÖkœ 8wU †_‡K 5wUi DËi w`‡Z n‡e (50 b¤^i); (L) 15wU 

mswÿß cÖkœ †_‡K 10wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e, cÖwZwUi gvb 2 b¤̂i (20 b¤̂i) Ges (M) 

eûwbe©vPbx cÖkœ 30wU (30 b¤̂i)| 

we. ª̀. me wel‡q cvm b¤^i 45%| cÖm‡cKUvm c„ôv bs 9 [cÖZ¨vnvi] Abyhvqx cvm b¤^i 45% 

AR©‡b e¨_© n‡j n‡j e`wjcÎ (wUwm) cÖ`vb Kiv n‡e| 



c„ôv-28   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : evsjv‡`‡ki BwZnvm I wek¦mf¨Zv 

Aa©-evwl©K cix¶v 

c~Y©gvb : 100 mgq : 3 N›Uv 

mgq : eûwbe©vPwb : 30 wgwbU, iPbvg~jK : 2 N›Uv 30 wgwbU  

cÖ_g Aa¨vq : BwZnvm cwiwPwZ  

wØZxq Aa¨vq : wek¦ mf¨Zv 

Z…Zxq Aa¨vq : cÖvPxb evsjvi Rbc`|  

PZy_© Aa¨vq : cÖvPxb evsjvi ivR‰bwZK BwZnvm (wLª÷c~e© 326-1204 wLªt)  

cÂg Aa¨vq : cÖvPxb evsjvi mvgvwRK, A_©‰bwZK I mvs¯‹…wZK BwZnvm  

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

cÖ_g I Z…Zxq Aa¨vq, (m„Rbkxj 2wU cÖkœ; gvb-20)  mgq : 50 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

wØZxq Aa¨vq, (m„Rbkxj 2wU cÖkœ; gvb-20)  mgq : 50 wgwbU  

S.T/A.T: 2wU| (PZz_©, cÂg I lô Aa¨vq) c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i mgq : 20 wgwbU  

evwl©K-cix¶v 

lô Aa¨vq : ga¨hy‡Mi evsjvi ivR‰bwZK BwZnvm (1204-1757 wLª:) 

mßg Aa¨vq : ga¨hy‡Mi evsjvi mvgvwRK, A_©‰bwZK I mvs¯‹…wZK BwZnvm  

Aóg Aa¨vq : evsjvq Bs‡iR kvm‡bi m~Pbvce©  

beg Aa¨vq : Bs‡iR kvmb Avg‡j cÖwZ‡iva, beRvMiY I ms¯‹vi Av‡›`vjb  

`kg Aa¨vq : Bs‡iR kvmb Avg‡j evsjvi ¯̂vaxKvi Av‡›`vjb  

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

6ô Aa¨vq, (m„Rbkxj; gvb-20), mgq : 50 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

Aóg Aa¨vq, (m„Rbkxj: gvb-20), mgq : 50 wgwbU  

S.T/A.T: 2wU| (mßg I `kg Aa¨vq) c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i mgq : 20 wgwbU 

cÖkœaviv I gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v) 

1| m„Rbkxj cÖkœ: 11wU cÖkœ †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e  10×7=70  

2| eûwbe©vPwb cÖkœ : 30wU cÖ‡kœi g‡a¨ 30wUiB DËi w`‡Z n‡e   1×30=30 

 †gvU b¤̂i=100  

mgq : eûwbe©vPwb: 30 wgwbU, iPbvg~jK: 2 N›Uv 30 wgwbU c~Y©gvb: 100 (m„Rbkxj 70 + 

eûwbe©vPwb 30) mgq : 3.00 N›Uv, cvk b¤̂i 45%|  

[we: ª̀: we‡kl cwiw ’̄wZ‡Z wcwiqW msL¨v cwiewZ©Z n‡Z cv‡i]  

 

 



c„ôv-29   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : A_©bxwZ 

Aa©-evwl©K cix¶v  

c~Y©gvb : 100  mgq : 3 NÈv 

1| cÖ_g Aa¨vq : A_©bxwZi cwiPq (6 wcwiqW)  

2| wØZxq Aa¨vq : A_©bxwZi ¸iæZ¡c~Y© aviYvmg~n (8 wcwiqW)  

3| Z…Zxq Aa¨vq : Dc‡hvM, Pvwn`v, †hvMvb I fvimvg¨ (8 wcwiqW)  

4| PZy_© Aa¨vq : Drcv`b I msMVb (6 wcwiqW) 

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

cÖ_g I wØZxq Aa¨vq, m„Rbkxj 2wU cÖkœ, gvb: 20, G  mgq : 50 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

wØZxq I Z…Zxq Aa¨vq, m„Rbkxj 2wU cÖkœ, gvb: 20, G  mgq : 50 wgwbU  

S.T/A.T: 2wU| (Aa¨vq- 1g, 2q, 3q I 4_©) c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i mgq : 20 wgwbU 

evwl©K cix¶v  

c~Y©gvb: 100 (70 + 30) mgq : 3 N›Uv  

1| cÂg Aa¨vq : evRvi (6 wcwiqW)  

2| lô Aa¨vq : RvZxq Avq I Gi cwigvY (6 wcwiqW)  

3| mßg Aa¨vq : A_© I e¨vsK e¨e ’̄v (8 wcwiqW)  

4| cybi‡jvPbv: cÖ_g, wØZxq, Z…Zxq I PZy_© Aa¨vq (ˆbe¨w³‡K‡iv †¶‡Î) 

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

cÂg Aa¨vq, m„Rbkxj 2wU cÖkœ, gvb: 20, mgq : 50 wgwbU  

wØZxq †kÖwY cix¶v :  

lô Aa¨vq, m„Rbkxj 2wU cÖkœ, gvb: 20, mgq : 50 wgwbU  

S.T/A.T: 2wU| (Aa¨vq- 1g, 2q, 3q I 4_©) c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i| 

mgq : 20 wgwbU 

cÖkœaviv I gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v)  

1| m„Rbkxj cÖkœ: 11wU cÖkœ †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e (mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU)10×7=70  

2| eûwbe©vPwb cÖkœ : 30wU cÖ‡kœi g‡a¨ 30wUiB DËi w`‡Z n‡e (mgq : 30 wgwbU) 1×30=30 

†gvU b¤̂i= 100 c~Y©gvb: 100 (m„Rbkxj 70 + eûwbe©vPwb 30) mgq : 3.00 N›Uv, cvk b¤̂i 45%|  

 

welq : †cŠibxwZ I bvMwiKZv 

Aa©-evwl©K cix¶v  

cÖ_g Aa¨vq : †cŠibxwZ I bvMwiKZv (wcwiqW 18+8=26)  

wØZxq Aa¨vq : bvMwiK I bvMwiKZv (wcwiqW 8+4=12) 

Z…Zxq Aa¨vq : AvBb, ¯̂vaxbZv I mvg¨|  

PZy_© Aa¨vq : ivó« I miKvi e¨e ’̄v (wcwiqW msL¨v 11 +4=15)  

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

Aa¨vq 1 I 2 (2wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e)  10×2=20 mgq : 50 wg:  



c„ôv-30   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

Aa¨vq 3 I 4 (2wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e) 10×2=20 mgq : 50 wg:  

S.T/A.T: 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i 

mgq : 20 wgwbU 

evwl©K cix¶v  

cÂg Aa¨vq : msweavb (wcwiqW 10+5=15)  

lô Aa¨vq : evsjv‡`‡K‡iv miKvi e¨e ’̄v  

mßg Aa¨vq : MYZ‡š¿ ivR‰bwZK `j I wbe©vPb (wcwiqW 12+6=18)  

Aóg Aa¨vq : evsjv‡`‡K‡iv ’̄vbxq miKvi e¨e ’̄v (wcwiqW 15+7=22)  

cybi‡jvPbv: cÖ_g Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi m¤ú~Y© wm‡jevm|  

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

Aa¨vq 5 I 6 (2wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e) mgq : 50 wg:  10×2=20  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

Aa¨vq 7 I 8 (2wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e) mgq : 50 wg:  10×2=20  

S.T/A.T: 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i mgq : 20 wgwbU 

cÖkœaviv I gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v)  

1|  m„Rbkxj cÖkœ: 11wU cÖkœ †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 

 mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU|  

2|  eûwbe©vPwb cÖkœ : 30wU cÖ‡kœi g‡a¨ 30wUiB DËi w`‡Z n‡e 

 mgq : 30 wgwbU 1×30=30 

 †gvU b¤̂i= 100 

 

welq : f~‡Mvj I cwi‡ek 

Aa©-evwl©K cix¶v  

cÖ_g Aa¨vq : f~‡Mvj I cwi‡ek (1 wcwiqW)  

wØZxq Aa¨vq : gnvwek¦ I Avgv‡`i c…w_ex (10 wcwiqW)  

Z…Zxq Aa¨vq : gvbwPÎ cVb I e¨envi (15 wcwiqW)  

PZy_© Aa¨vq : c…w_exi Avf¨šÍixY I evwn¨K MVb (10 wcwiqW)  

cÂg Aa¨vq : evqygÛj (14 wcwiqW) 

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

cÖ_g Aa¨vq : f~‡Mvj I cwi‡ek 

wØZxq Aa¨vq : gnvwek¦ I Avgv‡`i c…w_ex mgq : 50 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

Z…Zxq Aa¨vq : gvbwPÎ cVb I e¨envi 

PZy_© Aa¨vq : c…w_exi Af¨šÍixY I evwn¨K MVb| mgq : 50 wgwbU  

S.T/A.T: 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i 

mgq : 20 wgwbU 



c„ôv-31   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

evwl©K cix¶v  

lô Aa¨vq : evwigÛj (5 wcwiqW)  

mßg Aa¨vq : RbmsL¨v (10 wcwiqW)  

Aóg Aa¨vq : gvbe emwZ (5 wcwiqW)  

beg Aa¨vq : m¤ú` I A_©‰bwZK Kvh©vejx (3 wcwiqW)|  

`kg Aa¨vq : evsjv‡`‡K‡iv †fŠMvwjK weeiY (10 wcwiqW) 

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

lô Aa¨vq : evwigÛj 

mßg Aa¨vq : RbmsL¨v mgq : 50 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

Aóg Aa¨vq : gvbe emwZ 

beg Aa¨vq : m¤ú` I A_©‰bwZK Kvh©vejx mgq : 50 wgwbU 

S.T/A.T: 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i|  

mgq : 20 wgwbU 

cÖkœaviv I gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v)  

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wU cÖkœ †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  10×7=70  

2| eûwbe©vPwb cÖkœ : 30wU cÖ‡kœi g‡a¨ 30wUiB DËi w`‡Z n‡e  1×30=30 

†gvU b¤̂i = 100 mgq : eûwbe©vPwb: 30 wgwbU, m„Rbkxj: 2 N›Uv 30 wgwbU c~Y©gvb: 100 

(m„Rbkxj 70 + eûwbe©vPwb 30) mgq : 3.00 N›Uv, cvk b¤̂i 45%|  

[we: «̀: we‡kl cwiw ’̄wZ‡Z wcwiqW msL¨v cwiewZ©Z n‡Z cv‡i)|  

cÖ_g I wØZxq †kÖwYcix¶vq 2wU K‡i m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e| c~Y©gvb: 10×2=20  

S.T/A.T: 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i 

mgq : 20 wgwbU 

gvbeÈb : cvwe©K (convertered) 60+20 = 80  

C.T. Mo (20+20) = 10  

S.T Mo (10+10+10+10):4 = 10  

 †gvU = 100 

 

welq : K…wl wk¶v 

Aa©-evwl©K cix¶v  

cÖ_g Aa¨vq : K…wl cÖhyw³ 

wØZxq Aa¨vq : K…wl DcKiY 

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

1g Aa¨v‡qi 6ô cwi‡”Q` ch©šÍ (m„Rbkxj cÖkœ 2wU, 20 b¤̂i) 

wØZxq †kÖÖwYcix¶v :  

2q Aa¨v‡qi 7g cwi‡”Q` ch©šÍ (m„Rbkxj cÖkœ 2wU, 20 b¤̂i) 

†gvU K¬v‡mi msL¨v: 81wU| 

ST/AT: 2wU (10+10) 20 b¤̂i| 



c„ôv-32   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

evwl©K cix¶v  

Z…Zxq Aa¨vq : K…wl I Rjevqy 

PZy_© Aa¨vq : K…wlR Drcv`b  

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

Z…Zxq Aa¨v‡qi mßg cwi‡”Q` ch©šÍ (m„Rbkxj cÖkœ 2wU, 20 b¤̂i) 

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

PZy_© Aa¨v‡qi Z…Zxq cwi‡”Q` ch©šÍ (m„Rbkxj cÖkœ 2wU, 20 b¤̂i) 

†gvU K¬v‡mi msL¨v: 74wU| 

ST/AT: 2wU (10+10) 20 b¤̂i| 

[we: «̀: cÖ‡qvvR‡b K¬vm msL¨v cwiewZ©Z n‡Z cv‡i|] 

g~j¨vq‡bi †¶Î I b¤̂ieÈb  

* Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v : m„Rbkxj 8wU †_‡kÖ 5wU DËi w`‡Z n‡e-  10×5=50  

* eûwbe©vPwb cÖkœ : 25 wgwbU 1×25=25  

* †kÖwY cix¶v: 2 wU m„Rbkxj (20 b¤̂i‡K 25 †k KbfvU© Kiv n‡e) =25 

 †gvU = 100 

 

welq : Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ 

wba©vwiZ eB : Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy Í̄K †evW©, XvKv| 

Aa©-evwl©K cix¶v  

cÖ_g Aa¨vq : Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ Ges Avgv‡`i evsjv‡`k|  

wØZxq Aa¨vq : Kw¤úDUvi iÿYv‡eÿY I mvBevi wbivcËv  

cÖ_g †kÖÖwYcix¶v :  

cÖ_g Aa¨vq : Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ Ges Avgv‡`i evsjv‡`k  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

wØZxq Aa¨vq : Kw¤úDUvi iÿYv‡eÿY I mvBevi wbivcËv 

2wU ST/AT : cÖ_g Aa¨vq I wØZxq Aa¨vq-Gi eûwbe©vPwb cÖkœ| 

evwl©K cix¶v  

Z…Zxq Aa¨vq : B›Uvi‡bU I I‡qe cwiwPwZ  

PZy_© Aa¨vq : Avgvi †jLv‡jwL I wnmve cÖ_g Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi cybiv‡jvPbv  

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

Z…Zxq Aa¨vq : B›Uvi‡bU I I‡qe cwiwPwZ 

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

PZy_© Aa¨vq : Avgvi †jLv‡jwL I wnmve  

2wU ST/AT : Z…Zxq Aa¨vq I PZy_© Aa¨vq-Gi eûwbe©vPwb cÖkœ| 

 



c„ôv-33   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

gvbeÈb 

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v :  mgq : 25 wgwbU 

1| eûwbe©vPwb cÖkœ: 25wU cÖkœ †_‡K 25wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 1×25=25 

2| e¨envwiK + †kÖwY cix¶v + S.T/A.T + Dcw ’̄wZ  25 

 †gvU b¤̂i = 50  

 mgq : 20 wgwbU 

†kÖwY cix¶v :  

1| eûwbe©vPwb cÖkœ: 20wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 1×20=20 

 

welq : kvixwiK wk¶v, ¯^v¯’¨ weÁvb I †Ljvayjv 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq-1 I 3  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq-4 wcwiqW 5 

Aa©-evwl©K cix¶v  

Aa¨vq : 2, 5, 6, 9|  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq-2, 5  wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq- 6, 9 

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq : 2, 5, 6, 9 

gvbeÈb 

1| 5wU eo cÖkœ  5×10 = 50 

2| 5wU †QvU cÖkœ|  5×5= 25 

3| e¨envwiK  25 

 †gvU = 100 

 

welq : K¨vwiqvi wk¶v 

Aa©-evwl©K cix¶v : cÖ_g I wØZxq Aa¨vq  

cÖ_g CT - Aa¨vq-1 (MCQ) 25wU c~Y©gvb-25 mgq : 25 wgwbU  

wØZxq CT- Aa¨vq-2 (MCQ) 25wU c~Y©gvb-25  mgq : 25 wgwbU  

S.T/A.T: 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i| mgq : 20 wgwbU  

evwl©K cix¶vi K¬vm †U÷ : Z…Zxq I PZy_© Aa¨vq  

cÖ_g CT — Aa¨vq-3 (MCQ) 25wU c~Y©gvb-25 mgq : 25 wgwbU  

wØZxq CT – Aa¨vq-4 (MCQ) 25wU c~Y©gvb-25 mgq : 25 wgwbU  

S.T/A.T: 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i| mgq : 20 wgwbU  

Aa©-evwl©K cix¶v  

Aa¨vq 1 I 2 

evwl©K cix¶v 

Aa©evwl©K I evwl©K cix¶vi m¤ú~Y© wm‡jevm| 

Aa©evwl©K cix¶vi b¤̂i eÈb  

1| eûwbe©vPwb :  1×25=25 

2| e¨envwiK †gŠwLK + cÖwZ‡e`b :  1×25=25  

 †gvU = 50 



c„ôv-34   beg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : Pviæ I KviæKjv 

Aa©-evwl©K cix¶v 

ZË¡xq : Aa¨vq- cÖ_g, wØZxq, Z…Zxq  

e¨envwiK : †iLvwPÎ: MÖv‡gi „̀k¨, RoRxeb, dzj`vwb I dzj 

cÖ_g cvwÿK cixÿv (PviæKjv) 

(K) gvQaivi „̀k¨ 

(L) MÖx®§Kvj 

(M) knx` wgbvi 

(N) †gjv 

wØZxq cvwÿK cixÿv (KviæKjv) 

(K) cvwL I dzj, jZvcvZvi AvKvi w`‡q mv`vKv‡jv bKkv 

(L) R¨vwgwZK AvKvi w`‡q mv`vKv‡jv bKkv 

(M) dzj, jZvcvZvi AvKvi w`‡q mv`vKv‡jv bKkv 

evwl©K cix¶v 

ZË¡xq : Aa¨vq- Z…Zxq, PZz_©, cÂg, lô, mßg 

e¨envwiK : †iLvwPÎ: MÖv‡gi „̀k¨, RoRxeb, dzj`vwb I dzj, †gviM 

cÖ_g cvwÿK cixÿv (PviæKjv) 

(K) wkKv‡ii „̀k¨ 

(L) cï-cvwLmn e‡bi „̀k¨ 

(M) †ngšÍKvj 

(N) ¯§„wZKvj 

wØZxq cvwÿK cixÿv (KviæKjv) 

(K) dzj I cvwLi AvKvi w`‡q mv`vKv‡jv bKkv 

(L) R¨vwgwZK AvKvi w`‡q mv`vKv‡jv bKkv 

(M) gvQ I cvwLi AvKvi w`‡q mv`vKv‡jv bKkv 

 

cvwÿK cixÿvi mgq: 50 wgwbU  = b¤^i 25 

cvwe©K cixÿvi mgq: 3 N›Uv  = b¤^i 75



 

cixÿvi I b¤̂i e›Ub c×wZ 

†kÖbx/ 

K¬vm 

welq 

cvwe©K/evwl©K 
Converted 

Number 

2
X

M
T

/C
T

 

co
n

v
er

te
d
 

M
T

/C
T

 

2
X

S
T

/A
T

 

co
n

v
er

te
d
 

S
T

/A
T

 +
 

A
tt

en
d

an
ce

 

P
ra

ct
ic

al
 

gšÍe¨ 

weÁvb 

Sub MCQ Sub MCQ 

c, Rx, i, D, M, kv 80 25 50 25 20+20 15 2×10 5+5  

C
T

 

G
e
s
 

S
T

 

G
i
 

b
¤
^i
 

P
ra

ct
i

ca
l 

w
n
‡

m

‡
e
 

in
p

u
t 

n
‡

e
|
 

evwc, m, M, Bm 70 30 60 20 20 20+20 2×10 5+5  

gvbweK 

mv, we A_©, f’, Bm, 

kv mv. M, BwZ, 

70 30 80 20 20+20 10 210 5+5  

C
T

 
G
e
s
 S

T
 

G
i
 
b
¤
^i
 

P
ra

ct
ic

al
 

w
n
‡

m
‡

e
 

in
p

u
t 
n
‡

e
|
 

e¨emvq 

wkÿv 

mv, we, wn, we, e¨v, 

Bm, mv. M 

70 30 80 20 20+20 10 210 5+5  

 Bs‡iRx 100 70 20+20 20 2×10 5+5   



evs-evsjv, M-MwYZ, Bm-Bmjvg, I ˆbwZK wkÿv, we-mvaviY weR&nvb, mv. M-mvaviY MwYZ, 

D. M-& y”PZi MwYZ, evwec-evsjv‡`k I wek¦cwiPq, K…-K…wl, K¨v-K¨vwiqvi wkÿv, kv-kvixwiK 

wkÿv I ¯̂v ’̄¨, Bm.-B-Bmjv‡gi BwZnvm, BwZ-BwZnvm, hyw³-hyw³we`¨v, Z_¨-Z_¨ I 

†hv‡Mv‡hvM cÖhyw³, wn, we-wnmve weÁvb, c.-c`v_©weÁvb, i-imvqb, Rx-RxeweÁvb, ev. D-

e¨emvq D‡`¨vM, D. I e¨-Drcv`b e¨e ’̄vcbv I evRviRvZK‡ivY, mv. we-mvaviY weÁvb, wd. 

ev-wdb¨vÝ I e¨vswKs, cwimsL¨vb, ev I e¨-e¨emvq cÖwZôvb e¨e ’̄vcbv 

†kÖYxK‡ÿ Dcw ’̄wZi Ici cÖvc¨ b¤^i 

90% Ges Gi †ewk 05 

80% Gi †ewk 04 

70% Gi †ewk 03 

70% Gi Kg 00 

we‡kl ª̀óe¨ 

1. 9g I 10 †kÖwYi e¨envwiK welq Qvov Ab¨ welq¸‡jv 10g gvbweK wefvM Gi gvbeÈb 

Abyhvqx n‡e| 

2. 9g I 10 †kÖYxi AvU© weq‡qi cixÿv 100 b¤̂i 90,CT 10 Ges ST/AT 

(Attendance) (5+5) G Converted n‡e| 

3. 9g †_‡K 12kZ †kÖwYi evsjv 1g c‡Îi †ÿ‡Î CQ 70 b¤̂i 60, MCQ 30 b¤̂i, 

20, CT 10 Ges ST/AT (attendance) (5+5) G converted n‡e| 

4. 9g I 10 †kÖwYi K…wl wkÿv wel‡qi b¤^i wefvRb 9g I 10g †kÖwYi RxeweÁv‡bi Abyiƒc 

n‡e| 

5. 11k I 12 k †kªwYi evsjv 2q c‡Îi †ÿ‡Î 100 b¤^i 80, CT 10 Ges ST/AT 

(attendance) (5+5) G Converted n‡e| 

6. 11 k I 12 k Z_¨ †hvMv‡hvM I cÖhyw³, K…wl, f~‡Mvj Ges cwimsL¨vb wel‡qi †ÿ‡Î CQ 

50 b¤̂i 40, MCQ 25b¤̂i 15 CT 10 Ges ST/AT (Attendace) ST/AT 

(Attendace) (5+5) G Conveted n‡e Ges e¨envwiK 25 b¤^i _vK‡e| 

(I‡qmvB‡U 50, CTGs ST/AT Gi djvdj Input n‡e| 

7. †gvU 50 b¤̂‡ii wel‡qi Rb¨ 50 b¤^i 30, CT 10 Ges ST/AT (attendance) 

(5+5) G Converted n‡e| 

8. K¨vwiqvi wkÿv wel‡qi MCQ 25 b¤̂i _vK‡e| CT 15 Ges ST/AT 

(Attendace ) (5+5) G Converted n‡e| (I‡qemv‡U †gvU 50 G cÖvß b¤̂i 

Input n‡e| 

 


